

# Жить на своей земле

Более пяти часов длилось общение Президента Беларуси Александра Лукашенко с журналистами отечественных центральных и региональных средств массовой информации на пресс-конференции в зале Национальной библиотеки. За это время Президент ответил почти на три десятка вопросов. Исчерпывающие ответы журналисты смогли получить из первых уст во время открытого, непредвзятого диалога с Главой государства.

## Кредитная подушка безопасности

Экономическая реформа — это не продажа ведущих отечественных предприятий за бесценок. Помимо «Беларуськалия» интерес представляют также МАЗ, БМЗ, БелАЗ, нефтеперерабатывающие предприятия, поскольку, по словам Президента, в свое время они были модернизированы за счет государства и сегодня являются одними из лучших в Европе.

— На плохое никто не будет точить зубы. Поэтому под реформами у нас понимают прежде всего у государства забрать, отдать частнику, а если и продать — по маленькой цене. Такая приватизация нам не нужна, — считает Президент.

По словам Президента, сегодня уже на Западе многие говорят о том, что в Беларуси не кризис.

— Это все пройдет. И я согласен. Это не кризис. У нас нет никакого кризиса. У нас были паника и ажиотаж, которые привели к массовой скупке валюты в обменниках и в результате резкому скачку цен. И мы были вынуждены, я отдал такое распоряжение, контролировать ценообразование. Если бы не контролировали, было бы еще хуже, — отметил Александр Лукашенко.

Кредитные ресурсы нужны Беларуси для создания подушки безопасности.

— Нам эти миллиарда три нужны не для того, чтобы куда-то вкинуть, а для того, чтобы в Национальном банке создать подушку безопасности. Чтобы у нас не 5—7 миллиардов долларов было вот этих золотовалютных ре-

зервов, а 10—12. Как только будет больше 10, нам катаклизмы будут не страшны, — отметил Президент.

Говоря о ситуации на валютном рынке, Глава государства откровенно заявил: несмотря на рост экспорта, на серьезные поступления, до первого июля не стоит рассчитывать, что в обменниках появится валюта. Деньги должны работать на экономику. Вместе с тем, по словам Президента, золотовалютные резервы Беларуси в ближайшее время достигнут \$10—12 млрд.

— За полугодие мы будем видеть полную картину. Я долго молчал, но потом сделал вывод: 5 тысяч за 1 доллар — это даже завышенный курс для нашей страны. Пока есть отложенное ожидание, пока еще кое-кто хочет купить автомобиль до 1 июля, — отметил Глава государства.

— Спрос на валюту сохраняется ажиотажный. Вы хотите, чтобы я его удовлетворил, — можно, но одновременно надо вбросить миллиард, а может, и 2 млрд. долларов. Вы готовы сегодня \$ 2 млрд. из золотовалютных резервов вбросить на рынок? Я — нет. Приносишь в страну валюту — трати. Не приносишь — не надейся, что ты ее получишь, — подчеркнул Александр Лукашенко.

## Первоочередная задача

По словам Лукашенко, государственная поддержка населения, зарплаты, пенсии, стипендии будут зависеть от того, сколько будет денег в бюджете. При этом первоочередная задача государства, и Президент это особо под-

черкнул, — забота о тех, кто в нынешней ситуации оказался наименее защищенным.

Александр Лукашенко напомнил, что пенсии по его решению уже повышались в июне. Еще раз пенсии поднимутся осенью. Более того, к низким пенсиям будут установлены доплаты.

— Мы выведем пенсионеров, студентов, государственный сектор примерно на тот же уровень, что и был до этого ажиотажа, — сказал он.

Что касается предприятий, то они также должны сдержанно повышать зарплату. Как не должно быть резкого роста цен, так не должно быть и резкого роста зарплат.

— Будет в бюджете, отдадим людям. Это дело моей чести. Для того, чтобы не радовались вокруг писаки и прочие, что у белорусской экономики закат. Это дело моей чести — выстоять, выдержать и выйти на тот уровень, где мы были, — заверил Александр Лукашенко.

В ценообразовании, по мнению Главы государства, надо идти постепенно, а не рывками.

— В противном случае цену уже не понишь, — пояснил Президент. — Потом, когда мы увидим, что нет необходимости повышать цены, остановимся, — добавил он. Продолжая тему роста цен, Александр Лукашенко подчеркнул, что отечественные лекарства значительно дорожать не будут.

Молодые семьи, не имеющие в собственности жилья и не получавшие квартиру ранее с государственной поддержкой, смогут рассчитывать на льготы при решении квартирного вопроса, но только после многодетных семей.

— Кому еще, кроме многодетных семей, будут предоставлены льготы на строительство, решит правительство, исходя из наших возможностей. Но ничего сворачивать мы не будем и выкидывать тоже никого не будем. Кто-то получит жилье раньше, кто-то позже, — отметил Президент.

# Жить на своей земле

**1** ← — И со следующего года будет бесплатное жилье, если трое и более детей, — принимается сейчас законодательный акт, чтобы со следующего года у нас вступил в силу такой закон, — заверил Александр Лукашенко.

Президент также обратил внимание на порядочность застройщиков в соблюдении договорных обязательств, в частности, стоимости строительства.

## Региональные проекты — в развитии

Значительное внимание было уделено вопросам социального характера. Президент подтвердил, что экономика останется социально ориентированной. Будут выделяться средства на социальные программы, к примеру, на здравоохранение, образование, поддержку малообеспеченных слоев населения, а региональные проекты не только не будут приостановлены, но и получат дальнейшее развитие.

В частности, отвечая на вопрос корреспондента «МП» о дальнейшей реализации государственной программы по созданию городов — спутников Минска в сложившихся экономических условиях, Александр Лукашенко заверил, что проект обязательно будет реализован.

— Мы ни в коем случае не сворачиваем программу по строительству городов-спутников, — сказал Президент. — Все-таки я оптимист. И убежденный оптимист. У меня есть основа для этого. Это ненадолго — то, что у нас происходит. Мы видим, я еще раз подчеркиваю, выход из этой ситуации. Завтра, я уверен, будет лучше. Быть спутникам Минска. Это мой проект. Я хочу его реализовать.

Александр Лукашенко отметил, что проекты по созданию спутников столицы разрабатываются.

— Это Дзержинск, Жодино, Смолевичский район, Заславль, это еще Логойск и так далее, — напомнил Президент. — Мы разрабатываем

уже проекты. Это будут поселки численностью 20—30 тыс. человек.

К примеру, в Смолевичах, по словам Президента, большое внимание будет уделяться развитию инфраструктуры, транспортной сети. Как заявил Александр Лукашенко, создание городов-спутников позволит рассредоточить людей вокруг столицы.

— Минчане на меня за это не должны обидеться. Я хочу, чтобы Минск был вот такой — семейно-культурный город, где можно и искупаться, и отдохнуть, и посидеть в тишине, и деревья не вырубать, и парки, — сказал Лукашенко.

Вместе с тем, по словам Президента, сегодня главное — это размещение производительных сил.

— Люди должны идти туда, где создаются рабочие места, вот там мы будем интенсивно строить жилье и привлекать туда людей, — отметил Александр Лукашенко. При этом большое внимание будет уделяться социальной инфраструктуре.

Итальянская компания за средства Европейского банка реконструкции и развития построит скоростную магистраль Минск—Гомель.

— Затем перейдем к Витебску и Гродно. Хотелось бы связать все наши областные центры шикарными 4—6-полосными дорогами, — отметил Глава государства.

## Долги не спишут

Еще одной темой разговора стали перспективы развития сельского хозяйства. В частности, журналистов интересовала возможность списания долгов сельхозпредприятиям страны.

— Как бы я ни любил деревню и село, категорически — нет, — заявил Президент. — Когда мы поддерживаем некоторые хозяйства кредитом, другие задаются вопросом — почему? Списывая постоянно долги, мы ориентируем тех, кто сегодня живет по средствам, чтобы они тоже были нахлебниками, потому что все равно спишут, — отметил Алек-

сандр Лукашенко. При этом Президент не исключил, что некоторые хозяйства объективно не могут вернуть кредит. Глава государства пообещал, что данная ситуация будет изучена в правительстве.

## Адекватные меры

Александр Лукашенко призвал население не снимать деньги с личных банковских вкладов. По словам Президента, если начнется активное снятие денег с вкладов, то тогда не стоит рассчитывать на увеличение пособий и зарплат.

— Это же экономика нашей страны. Это самая главная подушка безопасности. В любом государстве деньги населения в банках — это большой ресурс.

Глава государства отметил, что меры по ограничению вывоза топлива и другой продукции из Беларуси приняты правильно в связи со сложившейся ситуацией, когда цены с государствами-соседями разнятся. Созвучной топливной сегодня для Беларуси является и автомобильная тема, в частности, рост таможенных пошлин до уровня российских с 1 июля.

— Это тоже меня волнует, — не скрывает Александр Лукашенко. — Некоторые говорят: «Богатые заплатят» — и так далее. Я не придерживаюсь такой точки зрения. Автомобиль — это важно. И вот эти пошлины на автомобиль, конечно, — это плата за Таможенный союз, потому что мы там получили выгоды. Но мы найдем выход из этой ситуации, и наши люди ущербными в плане приобретения автомобилей не будут. Мы проработаем с Россией разные варианты, и я в ближайшее время займусь этими вопросами. Вплоть до строительства у нас автомобильного завода, — отметил Президент.

## Основа основ

— Мы не станем сокращать количество студентов в вузах. По-

тому что сейчас технологические процессы на производстве таковы, что нужны очень подготовленные и грамотные специалисты, — заявил Глава государства. По его словам, в советское время белорусские вузы готовили 80 тыс. специалистов, а сейчас, с учетом платных отделений, — более 400 тыс. В то же время Александр Лукашенко отметил, что выпускники должны понимать, что, возможно, придется не только начальником стать сразу, имея диплом, но, может быть, начать со станка. Потому что сегодня без высшего образования не за каждый станок станешь, — сказал Президент.

Президент считает, что белорусы должны жить на своей земле и строить свое счастье сами. Такая политика и такая независимость дорого стоят.

— Все у нас будет хорошо, — отметил Глава государства. — Я уже не хочу призывать людей ни к чему, успокаивать их, потому что ситуация сама успокаивается. Думаю, что и люди успокоятся. Мы обязательно в ближайшее время сделаем так, что народ скажет, что мы в беде его не бросили. Мы уже начали делать. Но с июля — августа мы сделаем еще больше. А к концу года, я думаю, в том плане, как эта проблема сегодня существует, мы из нее выйдем. Давайте будем оптимистами. У нас нет другой земли, к сожалению или к радости. Давайте будем беречь свою землю, потому что не только нам, но и нашим детям желательно бы жить на этой земле. Чтобы у них под ногами был свой кусок земли. Чтобы они никогда, как было в нашей истории, никому не кланялись и ни перед кем не преклоняли колена. Это будет только тогда, когда у нас будет своя земля. Поэтому мы должны сохранить независимое, насколько это возможно, и обязательно суверенное государство для наших детей и внуков.

Виктория МОСКАЛЕНКО.